

挺身而出的“隐形战士”

处理样本、提取核酸、检验检测、发放报告……从4月15日8时到16日下午3时许,经过30多个小时的连续工作,韩丽和同事终于完成了12.6万份核酸样本的检验检测。本轮疫情发生后,这是山西国信凯尔医学检验所遇到的单日检测最大量。面对每日10余万份的核酸检测样本,除支援上海外,该所剩余的10余名“隐形战士”夜以继日奋战了半个多月,与病毒“零距离”接触,用一双“火眼金睛”仔细筛选,担当起疫情防控的强大后盾。

大规模的核酸检测,是为了主动“捞”出传染源,从而有效控制病毒传播。2020年新冠疫情发展的最初阶段,为了提升检测能力,作为全国首批27个国家基因检测技术应用示范中心之一,山西国信凯尔医学检验所成为当年我省首家投用的第三方新型冠状病毒核酸检测平台。回想起当时的场景,韩丽记忆犹新:“当时大家都是摸索着干,技术和设备都不行,单一项提取核酸样本就耗时20多分钟,完成一个检测需要五六个小时,每天最多能完成三四千人的检测。”

“经过两年多的摸索实践,我们已有一套完善的检测流程和设施设备,检测速度和检测能力大幅提升。单一项提取核酸样本已由20多分钟缩减至9分钟,这个速度在全国各检测机构中位居前列,完成一个检测的时间也缩短至3个小时以内,一个批次能完成90个样本。”韩丽进一步介绍说,这得益于当年市科技局的大力支持,该所承担的“新型冠状病毒快速检测试剂开发及快速检测平台搭建”科研项目,得到了市财政科技资金的支持。

目前,该检验所建立了从标本采集、标本运输、标本检测到报告发放等各个



图为市科技系统的工作人员下沉社区协助疫情防控。

环节近30项标准流程及防护流程,并且搭建了自动核酸提取和PCR检测平台。在此基础上,为实现受检人快速登记、风险评估、报告发送,该检验所与合作伙伴又专门开发了两个微信小程序,提升了前期采样和后期出报告的速度。从2020年至今,在省市科技部门的支持下,山西国信凯尔医学检验所一直奋战在我省抗疫一线,还主动请缨先后驰援武汉、北京、广州、深圳、西安、安阳、上海等城市,共参与完成3500多万人次的核酸检测。“这几天大家都是连

轴转,闷在实验室里一干就是十几个小时,连我们的董事长王万恒和爱人,也再次回到实验室,带着大家加班加点检测样本。”韩丽说。

运用微信小程序提升录入速度,联系专业队伍展开消杀,下沉社区协助疫情防控……面对严峻的防疫形势,不仅科技型民营企业积极参与,市科技系统的党员干部同样忙碌在抗疫一线。连日来,太原科技战略研究院的党支部书记王雅利投入到小店区社区疫情防控的志愿服务中,协助上门发放核酸抗原检测

试剂盒、开展信息登记等;因实施临时交通管制的范围不断扩大,不少职工无法正常到岗,致使很多重要工作推进受阻,市科技局办公室四级主任科员高冰立即向所在社区报备,主动到单位24小时值守补位;清徐县出现确诊病例后,市科技局两位在该县担任村书记助理的党员挺身而出,贾芳组织西高白村的村民展开全员核酸检测或者全员抗原检测,史钦光在西堡村组织村民完成抗原自检等。

记者 郭蓉
(图片由受访者提供)

特药门诊处方一次性开药量放宽至3个月

省医保推出门诊慢特病便民举措

本报讯(记者 刘涛)4月17日,省医保局发布消息,我省推出疫情防控期间特殊举措,省医保门诊慢特病患者可在任意一家省直门诊慢特病治疗定点医院就医、购药,并持社会保障卡或医保电子凭证直接结算相关费用。

符合使用门诊特药

条件的省医保患者,可按规定向特药定点医院提交相关鉴定材料,医疗机构审核通过并上传医保信息系统后,参保人员可即时领取特药手册,享受特药待遇,省医保中心暂不再复核。取得门诊特药资格的省医保患者可在任意一家省直特药定点医院就诊,直期限3个月。

经医保办(科)上传处方后,直接持社会保障卡或医保电子凭证在医院或特药定点药店购药。特药门诊处方一次性开药量由1个月放宽至3个月。疫情防控期间,患者使用特药的有效日期到期且仍需使用同一种特药的,系统自动延期3个月。

节约人力物力 提高工作效率

富力华庭社区有个“程序小能手”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘丹 范蕾)“小焦的接龙小程序太棒了,极大提高了核酸检测效率。”4月16日,在杏花岭区富力华庭社区,不少居民称赞该社区的“程序小能手”焦雁亭。她制作的统计接龙小程序和网格治理分布图在日常工作中起了大作用。

“您好,请进入这个小程序填在线表格,能减少排队时间。”4月15日,在富力华庭社区核酸检测现场,网格员焦雁亭向居民推荐她设计的信息登记统计接龙小程序。“这个小程序太好了,大家赶紧填,我们提前录入信息后,即来

即采,即采即走,极大减少了现场排队时间。”检测完后,居民王大娘兴奋地对邻居说。

2021年,焦雁亭成为富力华庭社区的一名全科网格员。工作一段时间后,她发现涉及统计和汇总的工作比较多,因新建小区居民数量多,老旧小区人员构成复杂、流动性大,手动统计经常出现偏差,而且每一次统计都需要大量表格,如此反反复复不仅耗费了大量的时间和人力物力,工作精确率也不高。

面对这些困难,焦雁亭发挥自己曾当过会计的特长,找到了一个统计小程序,并灵活运用到了日常工

作的方方面面。在杏花岭区第一轮核酸检测时,她发现居民登记信息占用的时间太多,导致检测速度提不上来。为此,她对统计小程序稍作更改,创建了“核酸检测信息登记统计接龙”小程序,随后发在居民群中,让居民提前录入信息,极大提高了效率。

此外,焦雁亭还通过“敲门行动”,精准记录了辖区居民的信息,并制作了党建引领网格治理分布图,用不同图标详细标注了党小组长、楼栋长、党员中心户、特殊群体等,做到了一目了然、底数清明。这张图在疫情防控中也起到了极大的作用。

“生态绿”+“天使白”

抗疫一线的最美背影

在这场与时间赛跑、与疫情搏斗的没有硝烟的战场,太原市清徐县一对“生态绿”+“天使白”的夫妻组合,成为他们女儿崔何茜眼中,太原抗疫一线最美背影和爱情故事。

环保“老兵”奔赴抗疫一线

4月13日清徐县开展全员核酸检测。正在家里等待的崔奇毅,看到工作群中有征召志愿者的消息,立即报了名。

“父亲今年58岁,是老党员,还是退伍老兵。”女儿崔何茜说,“从部队转业后,他一头扎进了太原生态环境事业,一干就是25年。”崔奇毅现任市生态环境保护综合行政执法队清徐监察大队副队长兼东于环境监察所所长。

在崔何茜眼里,环境执法人员很苦,加班加点是家常便饭;执法环境很脏,哪里脏就往哪里跑;环境执

法很危险,数十米的烟囱梯得爬,充满未知物的黑臭水体必须实测。父亲从来不限制、不退缩,“或许这就是生态环保铁军的风骨和精神吧”。

从接到通知,到整理妥当出发,不到1个小时。“在帮忙整理随身携带物品时,看着父亲勇敢而坚毅的脸庞,我倍感骄傲。”崔何茜感慨地说。

拉着提箱,背着小包,走向抗疫一线,在女儿崔何茜看来,父亲崔奇毅的步伐是如此坚定,一句“在家等我”,饱含深情。疫情期间,崔奇毅带领年轻干部下沉一线,负责太原某基地医疗垃圾的清运和后勤保障。

妈妈开启有家难回模式

母亲何晓兰是市第十次、十一届党代会的党代表、全国优秀护理部主任、市巾帼建功标兵、清徐县三八红旗手,光环和荣誉集于一身。在女儿的眼中,在这场没有硝烟的战场中,与父亲崔奇毅一样,母亲的作为同样令人钦佩。

今年3月以来,我省多地出现新冠确诊病例。清徐县人民医院常有临时性外出核酸检测采集标本任务,何晓兰多次带领应急队伍出发。4月5日,接到市卫健委紧急抽调采样人员驰援小店区的通知后,短短半小时内,两支40余人的核酸采样队伍迅速集结,迅速驰援小店区开展为期一个月的核酸采样工作。

4月12日晚,何晓兰惊闻清徐县长头村发现韵达快递阳性病例。她立即带队出征,深夜奔赴第一线,一直奋战到凌晨4时。清徐县全员核酸检测开始后,她日夜坚守阵地,时刻关注采样工作的进展。

“我已经好几天没见到妈妈的身影了。”崔何茜泪花闪闪。她只知道,4月15日,母亲还坚持在核酸采集的第一线……

崔何茜说,即使工作再忙,父母每天都要视频通话一次。她在朋友圈写下这样一段话:二人虽然不同“行”,此时却一路同“行”,是我眼中最浪漫的爱情故事。

记者 任晓明 通讯员 高岗栓